

A legmodernebb szovjet előkártyológépek érkeztek a Kenderfonógyárba

Értékes küldemény érkezett a napokban a Szovjetunióból a Szegedi Kenderfonógyár gépparkjának további korszerűsítésére és a kártyoló kapacitásának bővítésére Négy vagonban, szét-szerelt állapotban két hatalmas előkártyoló gépet kapott a gyár.

Ilyen korszerű gépek jelenleg sehol sem dolgoznak hazánkban

és a szegedi üzem — mint az ország legnagyobb kenderfonógyára — kapott elsőnek belőlük. E gépek a gyár korszerűsítésében nemcsak azért jelentősek, mert általuk számottevően emel-

kedik a munka termelékenységét, hanem azért is, mert javítja a vele dolgozók munkakörülményeit.

A jelenleg üzemben levő előkártyoló gépeknél ugyanis a rendkívül poros, laza kőhulladékot a munkásoknak kézi erővel kell zsákokba rakniuk. Ez nyilvánvalóan igen károsan hat ki az egészségre, bármennyire is védekeztek a por beleégzése ellen. Az új szovjet gépek tekereselő berendezéssel rendelkeznek, ami azt jelenti, hogy a kőhulladékot laza szaggá tömörítik össze, amelyet egyúttal fel is tekereselnek. E kőtekeresők zsákok használata nélkül

raktározhatók és sokkal kisebb helyen férnek el, tehát a raktártér jobb kihasználását is elősegítik.

Az előkártyolóban már eddig is alkalmaztak hasonló elven működő NDK gyártmányú tekereselő berendezést, de — mint a szakemberek elmondották — a szovjet gépek modernebbek és kevesebb hibaforrási lehetőséget mutatkoznak náluk. Az új tekereselő berendezéssel

hétfőn tartanak próbautazást.

a két nagy gép teljes felszerelését az év végére, vagy a jövő év elejére tervezik.

A KISZ-élet eseményeiből

Értékes felajánlást tett a Szegedi Tervező Iroda KISZ-szervezete. Az ifjúkommunisták vállalták, hogy Deszk és Csanádapalota községek részére társadalmi munkában elkészítik a 15 éves távlati tervet. A szép elhatározást már tett is követte. A KISZ-szervezet több tagja tárgyalásokat kezdett az említett községek vezetőivel, termelőszövetkezeteivel.

Népszerűvé vált a KISZ városi bizottságának televíziós műsora. Első ízben a múlt hónapban láttak vendéglátásokat az Ifjúsági Ház klubtermében, s már ekkor mintegy félszázán szórakoztak a televíziós műsoron. A tervek szerint a televíziós közvetítést minden csütörtökön megrendezik, s ha valami érdekesebb esemény van, úgy vasárnap is megtekinthetik az érdeklődők a műsort.

Szép eredményeket értek el a Szegedi Ruhagyár kiszűrtái. A kongresszus tiszteletére alakult két ifjúsági szalag: a Hámán Kató és a Zója-brigád például már 260 ezer forint értékű árut termelt tervén felül.

A szegedi üzemek ifjúsági munkabrigádjainak vezetői értekezletet tartottak a KISZ városi bizottságának helyiségében. Itt megbeszéltek az eddig elért eredményeket, s megállapították, hogy a kiszűrták már teljesítették a kongresszusi vállalásaikat. Ezért úgy határoztak: újabb felajánlásokat tesznek az MSZMP kongresszusának tiszteletére.

Az »Ifjú Gárda« ifjúsági városi bizottságának tagjai részt vettek a hulladékgyűjtésben. Több mint nyolcvan mázsa vasat, s jelentős mennyiségű papírt adták át a MÉH-nek. Szorgos munkájukat gyümölcsképpen komoly pénzösszeghez is jutottak, melyből televíziós készüléket vásároltak. Az ifjúsági városi ifjúkommunisták most egy újabb jelentős versenyt indítottak a jobbtanulásért és a nagyobb feyelemért, valamint, hogy ki végez legtöbb társadalmi munkát.

Lánytanács alakítását tervezi a KISZ városi bizottsága. Ez az öttágú tanács a munkás-, paraszt- és diáklányok speciális problémáival foglalkozik. Különböző területeken megvizsgálja a lányok helyzetét, szociális és munkakörülményeit. A hozzáférhető lányok ügyében eljár, tanácsokat ad, s a problémák megoldása érdekében szoros kapcsolatot

épít ki az állami és társadalmi szervezetekkel.

Érdekes kezdeményezés indult meg Szegeden. Az Ifjú Gárda ifjúsági város, az úttörőház és több üzem fiataljai tablók készítéséhez fogtak. Az erre kerülő fényképeken bemutatják a fiatalok megszépült életét, munkakörülményeit, szórakozását. A tablókat az Ifjúsági Háznak a termeiben és a folyosókon helyezik el.

A jövő héten kezdődik a szocialista országok idegenforgalmi értekezlete Budapesten

A szocialista országok idegenforgalmi vezetőinek részvételével október 20-tól 27-ig Budapesten tartják meg a baráti államok idegenforgalmi konferenciáját. Ebből az alkalomból mintegy 60 idegenforgalmi szakember érkezik hozzánk és nemcsak tárgyalni fognak, hanem felhasználják az alkalmat, hogy az IBUSZ vezetése mellett megtekintsék Budapest idegenforgalmi nevezetességeit, elsőosztályú szállodáinkat, éttermeinket, sőt ellátogassanak a Balatonra is.

A konferencia színhelye a Széchenyi-hegyi Vörös Csillag Szálló. Értesüléstünk sze-

Robbanás egy amerikai atomkutató telepen

Los Alamos, október 15. Nyugati hírigények szerint a Los Alamos-i (Új-Mexikó) atomkutató laboratórium telepen tegnap súlyos szerencsétlenség történt. Egy tehergépkocsin érkezett robbanóanyag-szállítvány lerakás közben felrobbant. A robbanásnak eddigi jelentések szerint négy halálos áldozata van.

A jövő héten kezdődik a szocialista országok idegenforgalmi értekezlete Budapesten

rint a napirenden számos igen fontos kérdés szerepel. Így többek között megtárgyalják a jövő évi programot, hogyan lehetne még olcsóbbá tenni az utazásokat, kulturáltabbá tenni az utazást, szélesíteni a turistacsoportok programját. Magyarország iránt igen nagy az érdeklődés és ezért remélhető, hogy a jövő esztendőben a népi demokratikus országokból az eddiginél jóval több turista érkezik hozzánk és Magyarországról is 15 ezerrel több turista utazik a szomszédos baráti országokba.

Üzemi népi ellenőrzési csoportokat hoznak létre

A városi pártbizottság köszönete a szegedi népi ellenőröknek eredményes munkájukért

A szegedi városi népi ellenőrzési bizottság értekezletet tartott csütörtökön, tegnap délután a népi ellenőrök bevonásával. Kispál Jenő, az MSZMP városi párt-végrehajtóbizottságának tagja ismertette az MSZMP Központi Bizottsága titkárságának határozatát a népi ellenőrzésről, majd bejelentette, hogy a szegedi városi pártbizottság értékelte a szegedi népi ellenőrzés munkáját.

Megállapította a városi pártbizottság, hogy

a népi ellenőrzés Szegeden is beváltotta a hozzá fűzött reményeket

és egyre inkább népszerűbb a dolgozók körében. A népi ellenőrök által végzett vizsgálatok eredményesek voltak. Az importanyagokkal való gazdálkodásban, a munkáslakta területek elemi-szerellatása terén, valamint a társadalmi tulajdon védelmével kapcsolatos ellenőrzésben végeztek többek között hasznos munkát.

Ezért a városi párt-végrehajtóbizottság elismerését és köszönetét fejezte ki a Szeged város területén működő népi ellenőröknek.

Kispál Jenő ezután részletesen ismertette a párt-végrehajtóbizottság észrevé-

teleit és javaslatait a népi ellenőrzés munkájával kapcsolatban.

Helyes volna — mondotta többek között —, hogyha a népi ellenőrök nemcsak a konkrét megbízatásuk során, egy-egy kijelölt feladat végrehajtásakor tevékenykednének, hanem az üzemekben, intézményekben, általában

minden területen felfigyelnek a visszasságokra, a hibákra

és észrevételeiket még akkor adják tudtára az illetékes szerveknek, amikor a bajok helyrehozása még nem ütközik nagy nehézségekbe.

A népi ellenőrzés feladata természetesen elsősorban a gazdasági téren, az államigazgatásban és másutt mutatkozó hibák felfedése. Szükséges azonban az is, hogy

a népi ellenőrök felfigyeljenek a pozitív jelenségekre.

Ha vizsgálatuk során azt tapasztalják, hogy a gazdasági vezetők jól dolgoznak, az üzemeknél, vállalatoknál jó módszereket alkalmaznak a társadalmi tulajdon védelmére, az anyaggazdálkodásnál és más vonatkozásban, akkor ezt közlik a népi ellenőrzési bizottsággal, de

Híresztelés és a valóság a nyugdíjkorhatárról

Ne legyen nyugodt éjszakája egyetlen olyan szakszervezeti vezetőnek sem, aki elhanyagolja a dolgozók ügyeivel való foglalkozást, vagy nem ad kielégítő választ felmerülő kérdéseikre. Szegeden sok szakszervezeti tisztséget viselő üzemi bizottsági tag, műhelybizalmi szívelte meg e szavakat a szakszervezetek XIX. kongresszusa után és ennek szellemében igyekeznek elvégezni feladataikat. Elfőrdül, hogy esetenként nem mindenütt tájékoztatták a törvényes rendelkezéseket, de a gyakorlati szinten mindennapos, egyszerű kérdésekre válaszolni tudnak, mint például arra, hogy kinek jár munkaruha, tanulmányi szabadság, vagy miként vehetik ki a dolgozók szabadságukat, kinek jár ingyen tisztálkodási szer stb. Ha olyan »fogas« kérdéssel találkozunk, amely túlnő ismereteik határán, a szakszervezet területi bizottságához, vagy megyei tanácsához fordulnak segítségért.

Ilyen »fogas« kérdés volt az utóbbi hetekben az a »bedobott«, alaptalan híresztelés, hogy leszállítják a nyugdíjkorhatárt. Igen sokan kérdezték a szakszervezeti funkcionáriusoktól, igaz-e, hogy a közeli hónapokban leszállítják az öregségi nyugdíjkorhatárt a férfiaknál 60 évről 55-re és a nőknél 55-ről 50-re.

Tíz hónappal ezelőtt az ország közvéleménye méltán fordult nagy érdeklődéssel a nyugdíjrendezés felé. Kíváncsisággal várták az új nyugdíjtörvény megjelenését mind az öregek, mind a fiatalok. Ez természetesen dolog volt, hiszen minden korosztály helyzetére, életszínvonalára hatással volt. S talán ezért adták most is oly könnyen tovább a »labdát«, az alaptalan híresztelést a nyugdíjkorhatár csökkentéséről.

Havonta a postások ezrei kézbesítik duzzadt börtáskájukban a tengernyi utalványt és a sok-sok millió forintot: a nyugdíjat. Jóval több, mint 600 ezer olyan embernek jelent ez megélhetést, akiknek kezéből kivette a munkát az öregkor. Hatalmas számú a nyugdíjja-

sok serege. Van-e lehetőségünk ma e hadsereg növelésére a nyugdíjkorhatár leszállításával?

Ez év elején az új nyugdíjtörvény igyekezett a legigazságosabban és a munkások nagy többségének egyetértésével megoldani a korábbi években felmerült ezzel kapcsolatos kérdéseket. Természetesen ez nem jelentette azt, hogy a törvény minden személynél számára a legelőkeltebb megoldást biztosítja. Jóllehet, továbbra is maradtak fenn problémák, ezek azonban elenyészőek a múlt-hoz képest. Mégis az ezekre való foglalkozásra is utalnak az MSZMP Központi Bizottsága által kibocsátott irányelvek. De ezek nem jelentik a korhatár leszállítását. Ez nem egyszerűen elhatározás, hanem elsősorban anyagi kérdés.

Ne menjünk túl messzire vissza, csupán öt évre, 1954 óta a nyugdíjra fordított összeg több mint háromszorosára emelkedett. Nemcsak azért, mert a nyugdíjak összegét rendezték azzal, hogy lényegesen csökkentették a régi és új nyugdíjak közötti különbséget, hanem szaporodott a nyugdíjasok száma is. Ma már ott tartunk Magyarországon, hogy általában minden 5 munkásra és alkalmazottira jut egy nyugdíjas. Ez a szám már önmagában is jelentős. Húsz évvel ezelőtt a munkások és alkalmazottak biztosító intézetének, az OTI-nak és a MABI-nak alig volt összesen pár ezer nyugdíjosa.

Mégis növekszik ma állandóan a nyugdíjasok száma s vele együtt az országos nyugdíjösszeg? Az igen kedvező nyugdíjkorhatár mellett, amely öt évvel alacsonyabb, mint Amerikában, Angliában, Svédországban, Franciaországban vagy Ausztriában, nagy szerepe van a

megjavult és állandóan javuló életkörülményeinknek. Továbbá az ingyenes orvosi és kórházi ellátás nagyrányú kiterjesztésének. Húsz évvel ezelőtt Magyarországon az összes társadalombiztosító szervek együttes taglétszáma nem sokkal haladta meg az egymilliót. Ez a szám az elmúlt 10 év során megötszöröződött. S a népbetegségek elleni eredményes küzdelemnek köszönhető, hogy egyre többen érik el a néphalandóság csökkentésével az öregségi nyugdíjra jogosító korhatárt. Míg 1930-ban a várható átlagos életkor a férfiaknál 49,3, a nőknél 51,8 év volt, 1955-ben már a férfiaknál 64,7, a nőknél 68,5 esztendőre emelkedett. S minden reményünk megvan arra, hogy rövidesen elérjük az átlagos életkorban a 70 évet. Ezért egyre több az eltartott korosztályok közül a nyugdíjasok száma hazánkban.

Eltartott korosztályok? Igen. A dolgozó korosztályoknak kell eltartaniuk a gyermekeket, tanulókat, s az öregeket, a nyugdíjasokat. Ezek összesen közel 30 korosztályt tesznek ki. A dolgozó korosztályok száma mintegy 40-re tehető. Mi történne, ha a nyugdíjkorhatárról elterjedt híreszteléseket valóra válnak? Ujabb öt korosztályal növelnénk az eltartottakat, s csökkentenénk az eltartók számát. Ez azt jelentené, hogy növelni kellene a nyugdíjterheteket, amelyekre nincs lehetőségünk.

Tehát világos, hogy képességeket terjesztenek egyesek — közülük néhányan tudatosan, demagóg módon, mások tudatlanul. Olyasvalamit kívánnak, amelyre nincs reális lehetőség, amihez hasonlóan sehol sem találunk. Eppen ezért nincs szó a nyugdíjkorhatár leszállításáról.

A jogosultság ellenőrzése miatt a jövő havi nyugdíjat a címzett csak személyesen veheti át

Az Országos Nyugdíjintézetből kapott tájékoztatás szerint az új nyugdíjtörvény végrehajtása tervszerűen bonyolódik le. Valamennyi jogosult már a felemelt nyugdíjat kapja és szétküldték a visszamenőleg járó összegeket is. A nyugdíjtörvény iránt azonban még most is nagy az érdeklődés, sokan fordulnak jogos vagy alaptalan panasszal az intézethez. Minden panaszt napok alatt kivizsgálják és indokolt esetben azonnal intézkednek. A nyugdíjintézet előadói február végéig ismét részletesen átvizsgálják, hogy a nyugdíjtörvény végrehajtásakor nem követtek-e el hibát, és ha ilyet találnak, azt rögtön orvosolják.

Gyakran amiatt késik a nyugdíj folyósítása, hogy az adatkörnyomatványokat és megfelelő igazolványokat a kérelmezők kellő időben nem küldik a nyugdíjintézethez. Elfőrdülnek visszaváltási kísérletek is. Számos esetben nem jelentik be a havi 500 forinton felüli keresetet, ami a nyugdíj szü-

neteltetésével jár, gyakran olyanok is felveszik az özevgyi jogon járó nyugdíjat, akik időközben megházasodtak, sőt olyan eset is előfordult, amikor a nyugdíjas halála után is rendszeresen átvették a postástól a nyugdíjat a hozzátartozók. Ezért ezentúl évenként kétszer ellenőrzéssel kötik össze a nyugdíj kifizetését, első ízben a novemberi nyugdíjak kifizetésénél, tehát e hónap végén, csak a címzettnek személyesen, személyi igazolványa felmutatására adhatja át a pénzt a postás.

Marosán elvárs is részt a SZOT elnökségének ülésén

A SZOT elnöksége csütörtöki ülésén többek között megvitatta a második ötéves terv irányelveivel kapcsolatos szakszervezeti feladatokat. A SZOT 5. teljes ülésének határozata alapján működési szabályzatot fogadott el az elnökség és a szakszervezetek megyei tanácsainak irányító szerepéről és a közéleti szakmaközi csoportok létrehozásáról.

Az ülésen megjelent és a vitában részt vett Marosán György elvtárs, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára.

Szovjet közigazdászok utaztak Amerikába

Az Egyesült Államok gazdasági fejlesztési tanácsának meghívására szovjet közigazdász-küldöttség utazott az Egyesült Államokba. A szovjet tudósok tanulmányozzák a közigazdászok kutatómunkát, ellátogatnak több amerikai gazdasági tudományos központba.

még eredményesebbé teszi majd

e jelentős szervezet működését és a dolgozók érdekében kifejtett tevékenységét Szegeden.